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BCTYIl

Mera 1uX METOOUYHUX BKa3iBOK — JOIMOMOITH CTYJEHTaM-
3a0YHUKaM Yy CaMOCTIMHIA pPOOOTI HAJ PO3BUTKOM MPAKTUYHUX
HAaBUYOK YUTAHHSA Ta MEpPEKJIaay 3 KpaiHO3HABCTBA, KOMEPIli Ta 3a
daxom.

Jnst toro mo0 AOCATTA yCHiXy y BHBYEHHI 1HO3€MHOI MOBH,
HEOOX1IHO PO3MoYaTv poOOTYy HaJ MOBOIO 3 NEPIIMX JHIB 3aHSATH B
akazieMii 1 3aiiMaTUCS HEIO CUCTEMATUYHO.

[Ho3eMHa MoOBa B Hamid akajaeMii BHUBYAETHCS CTYIACHTAMU-
3a0YHUKaMU MPOTITOM JIBOX KypCiB, TOOTO YOTHUPHU CEMECTPH.

VY nepuiomy ceMecTpl CTYJ€HTH BUKOHYIOTH IMEPIIYy KOHTPOJIbHY
po0OTy, y APYyromy — JIpyry, Y TPETbOMY — TPETIO, a Y YETBEPTOMY —
YETBEPTY Ta I STY.

KpiMm TOro, CTyI€HT MOBUHEH Y KOKHOMY CEMECTpP1 MEPEKIACTH 1
3MaTU TEKCTH 3a PI3HOMAHITHOI TEMaTHUKOI 3 KpaiHO3HABCTBA,
HAayKOBO-TE€XHIYHI TEKCTH Ta 3a (paxoM oOcsroM: Ha l-my Kypci —
5-10 tuc. npykoBaHUX 3HaKiB, Ha 2-my — 10-15 Tuc. gpykoBaHUX
3HAKIB.

['pamaTruHMil MaTepian BKJIIOYAE BC1 OCHOBHI I'paMaTH4HI SIBUILA.
Ha 1-my kypci — 20 aynuropHux roaud, 120 roguH Ha caMOCTiiiHY
po6oty. CTyIeHT BUKOHY€E 2 KOHTPOJIbHI poOOTH 1 CKJajae 3amik. Ha
2-my kypci — 20 ayautopHux roawH, 120 ToaMH Ha caMoOCTIHHY

po6oty. CTyI€HT BUKOHY€E 3 KOHTPOJIbHI POOOTH 1 CKJIaJIa€ 1CTIUT.



KOHTPOJIbHI 3ABJAAHHA

OmpairoiiTe Taki rpaMaThyHl pO3JAUIM 32 HIAPYUYHUKOM

([loBimHMK 3 HiMelLIbKOT MOBH. YKiagad BacunbeBa M.M., 1988)

1 TIlopsgok ciiB y pO3MOBIAHOMY, MUTAJIBHOMY Ta HaKa30BOMY
pPEUCHHSX.

2 OcHoBHI hopMu JieciiB (CIa0KUX, CUJIBHUX Ta HEMPABUIHHUX ).

3 IIpesent (Prisens), immepdext (Imperfekt), nepdexr (Perfekt),
witockBamnepdext (Plusquamperfekt) 1 ¢pyr-ypym (Futurum)
nieciiB (YTBOPEHHS, BXKMBAHHS, IEPEKIIAJ] YKPATHCHKOIO MOBOIO).

4 [iecnoBa 3 mnpedikcamMu, 110 BIJOKPEMIIIOIOTBCS Ta HE
B1JIOKPEMJITIOIOTHCS.

5 MopanbHi nieciosa.

6 BigMiaku, mUTaHHS BIAMIHKIB. APTHUKIIb.

7 Bigmina oco00OBHUX 3a3HAUEHUX 3aMMEHHUKIB.

8 BigMiHa NPUKMETHUKIB Ta CTYNEHI MOPIBHSHHSA MPUKMETHHUKIB Ta
MPUCITIBHUKIB.

9  YwuciiBHUKM KUIBKICHI Ta MOPSAKOBI.

10 3anepeuenns ,,nicht” 1 ,kein”.

11 IlpuiiMmeHHukH, SKIi BXHMBaAIOThC B JaBaibHOMYy (Dativ),
3HaxinHoMy (Akkusativ), naBanbHOMY 1 3HaX1JHOMY BiIMiHKAaX, Y
poaoBomy((Genetiv) BIAMIHKY.

12 CknaaHi IMEHHUKH.

13 CnoBOTBOpEHHS.

14 3aiiMmeHHHUKH man, €s.

15 3aiiMeHHHMKOBI MPHUCITIBHUKHU.

BAPIAHT I
Bnpagsa 1
[ IlepenumniTe 1 3amam’siTaliTe Takl CIOBa Ta CJIIOBOCIIOIYYEHHS

70 TEKCTY.

1 der Ureinwohner KOPIHHUM MEIIKaHelb (KUTEIb)

2 die Griindung YTBOPEHHS

3 betragen (u, a) CKJIaJaTu

4 die Grundlage OCHOBa, PyH/IaMEHT
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5 das Grindungsdatum
6 die Eidgenossenschaft
7 der Kanton

8 die Bundesverfassung

naTa 3aCHyBaHHS

coro3 (cruika) koHdeaepais
KaHTOH, OKPYT

dbenepaibHa KOHCTUTYIIIS

9 die Unabhéngigkeit HE3aJICKHICTh
10 einteilen (te, t) H1IPO3LIATH
11 die Regierung ypsn

12 das Parlament MapJaMeHT

13 der Stinderat
14 der Nationalrat

CTaHOBa pajia
HallloHaJIbHA pajia

15 die Kammer rajara
16 die Wirtschaft €KOHOMIKa
17 der Rohstoff CUPOBHHA

18 der Brennstof

19 der Produktionszweig
20 die Uhrenindustrie

21 der Maschinenbau MalIuHOOY 1yBaHHS

22 die Textilindustrie TEKCTUJIbHA IPOMUCIIOBICTh
23 das Nahrungs- und GenuBBmittel mpoagykToBe XapuyBaHHs
24 gelten (a, e) JTYUTH (paxyBaTu)

25 sich entwickeln (te, t) PO3BUBATHUCS

26 giiltig sein MaTH Cuiy, OyTH J1ACHUM
27 der Bundesstaat denepanbHa AepkaBa

28 der Staatsoberhaupt rJiaBa JIepKaBU

najabHe
BUPOOHUYA rany3b
T'OJINHHUKOBA IMPOMUCIIOBICTh

29 sich verwandeln (te, t) EePETBOPIOBATUCS
30 wéhlen (te, t) oOupatu, BUOUpartu
31 sich anschlieBen IpUETHYBATUCS

(sich schlof an,
sich angeschlossen) +Dat.

32 die Landwirtschaft CIJIbChKE FOCIIOaPCTBO

33 das Mitglied

34 die Forstwirtschaft
35 der Abgeordnete

36 der Fremdenverkehr
37 die Amtssprasche
38 der Erwerbstitige

yjieH (mapTii, npodCHiaKm)
JICHUIITBO

JenyTaT

nepeMillleHHs 1HO3EMIIIB
odimiitHa MOBa

TOH, XTO Ma€ CaMOCTIHHUMN

3apo0iTOK



39 von groBer Bedeutung sein MaTH BEJIMKE 3HAYCHHS
eine grofle Bedeutung haben
40 eine grof3e Rolle spielen BIJIICPaBaTH BEJIUKY POJIb

Bunpasa 2
[IpounTaiiTe TEKCT 1 NEPEKIIA/ITH KOTO YCHO, MOTIM MEPENHUIIITh
1 IepeKIaaiTh MUCHMOBO 3aroJIoBOK, ab3amu 1, 2, 4

Schweiz

1 Die Schweiz (amtlich Schweizerische Eidgenossenschaft) ist
eine parlamentarische Republik auf foderativer Grundlage in
Mitteleuropa. Sie grenzt an die BRD, Liechtenstein, Osterreich, Italien
und Frankreich. Die Flache betragt 41 300 km2, die Bevolkerungszahl —
6 482 000 Einwohner. Unter den Ureinwohnern des Landes spreschen
65% deutsch, 18% franzosisch, 10% italienisch und 0,79%
rdtoromanisch. Diese Sprachen gelten auch als Amtssprachen. Die
Hauptstadt ist Bern.

2 Als Griindungsdatum der Schweiz gilt der 1.8.1291, als sich 3
Kantonen zu einer Eidgenossenschaft vereinigt haben. Im 14. — 16. Jh.
schlossen sich der Eidgenossenschaft auch andere Kantone an. Mit der
Aufnahme einer neuen Bundesverfassung am 12.9.1848, verwandelte
sich dieFoderation in einen Bundesstaat. Die im Jahre 1874 verdnderte
Bundesverfassung ist bis jetzt giiltig. 1815 garantierte der Wiener
kongreB Unabhingigkeit und ,immerwédhrende Neutralitit” des
Landes.

3 Die Schweiz ist in 23 Kantonen eingeteilt, drei von denen aus
Halbkantonen bestehen (also 26 insgesamt). Jeder Kanton hat seine
eigene Verfassung, Reigierung und sein eigenes Parlament. Die
Rechte der Kantone sind jedoch durch die Bundesverfassung
beschrinkt. Das geseltzgebende Staatsorgan ist die
Bundesversammlung, die aus 2 Kammern besteht: dem Nationalrat
mit 200 Abgeordneten und dem Stinderat mit 46 Abgeordneten. Die
Regierung (der Bundesrat) besteht aus 7 Bundesministern und wird
auf 4 Jahre gewihlt. Die Bundesversammlung wiaght jahrlich aus 7
Mitgliedern des Bundesrates den  Bundesprasidenten, der
Staatsoberhaupt und Regierungschef zugleich ist.
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4 Die  wichtigsten  politischen  Parteien sind:  die
Freisinnigdemokratische Partei der Schweiz (FDPS, FDR), die
Christlich-Demokratische  Partei der Schweiz (CDPS), die
Sozialdemokratische Partei der Schweiz (SPS), die Schweizerische
Volkspartei (SVP), die Liberate Partei der Schweiz (LPS) u. a.

5 Die Schweiz ist ein hochentwickeltes Industrieland. Die
Wirtschaft ist stark exportorientiert. Infolge fehlender Rohstoff — und
Brennstoftbasis entwickelten sich arbeitsintensive Produktionszweige:
Maschinenbau, Uhrenindustrie, Textil-, Nahrungs- und
GenuBmittelindustrie. Von den Erwerbstitigen sind etwa 50% in der
Industrie, 7% in der Land- und Forstwirtschaft und iiber 40% 1m
Dienstleistungssektor beschiftigt. Von grofler Bedeutung fiir die
Okonomik des Landes ist der Fremdenverkehr. Ungefihr 8 Mill.
Touristen besuchen jahrlich die Schweiz.

6 Die Schweiz ist ein groBer Kapitalexporteur. Etwa 500
schweizerische Banken spielen eine grof3e internationale Rolle.

Bunpasa 3

[lepenumiiTe pedyeHHs, MIAKPECHITh NPUCYAOK, Yy IyXKKax
BKaXIiTh 4acoBy ¢opmy Ta iH(IHITUB JiecioBa. [lepeknanite peyeHHs
YKPalHCbKOK MOBOIO.

1 Die Flache der Schweiz betrdagt 41 300 gkm.

2 Am 12.09.1848 verwandelte sich die Schweizerer Foderation in
einen Bundesstaat.

3 1815 garantierte der Wiener Kongre3 Unabhingigkeit und
Neutralitidt des Landes.

4 Infolge Fehlender Rohstoff und Brennstoffbasis haben sich
arbeitsintensive Produktionszweige entwickelt.

5 Eine groBe Bedeutung fiir die Okonomik der Schweiz hatte der
Fremdenverkehr.

Bnpasa 4
[TocraBTe miecnoBa, 10 CTOATH y AYKKax B yKa3aHid 4yacoBii
dopwmi. [lepexnaaiTe peueHHs.

1 Drei Kantonen.......... zu einer Eidgenossenschaft......
(sich vereinigen, Perfekt).
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2 Man.......die Schweiz in 23 Kantonen.......
(einteilen, Plusquamperfekt).

3 Jedes Kanton.......seine eigene Verfassung, Regierung und sein
eigenes Parlament (haben, Prasens).

4 Die Bundesverfassung........ die Rechte der Kantone......
(beschranken, Futurum).

5 Die Regierung........ man im vorigen Jahr (wihlen, Imperfekt).

Bopasa 5

[TepenumiiTe peyeHHs, NEPEKIAAITh 1X 1 TOCTABTE 3aMUTAHHS 10
MIJKPECICHUX WICHIB PEUCHHS.

1 Die Schweiz grenzt an die BRD, Liechtenstein, Osterreich, Italien
und Frankreich.

Die Hauptstadt der Schweiz ist Bern.

Die Schweiz besteht aus 26 Kantonen.

Die Rechte der Kantone sind durch Bundesregierung beschrénkt.

5 Die Schweiz ist ein hochentwickeltes Industrieland.

BN\

Bupaga 6
[lepexnaaiTe peueHHs 3 MOJIAJIbHUMHU JI1€CIIOBAMU.

1 Etwa 50% von Erwerbstitigen konnen sich in der Industrie
beschéftigen.

2 Man soll die Uhrenindustrie entwickeln.

3 Er mochte in der Forstwirtschaft arbeiten.

4 Ungefahr 8 Millionen Touristen konnten jahrlich die Schweiz
besuchen.

5 Man muB} die Fremdsprachen studieren.

Bunpasa 7
JlaiiTe 3amepeyuHy BiAMOBIIb Ha 3alTUTAHHS:

1 Hast du einen Freund?

2 Studierst du an der Hochschule?

3 Besuchen Sie am Abend die Bibliothek?
4 Haben Sie Vorlesungen?

5 Arbeiten Sie im Werk?



Bupagsa 8

[lepenumiiTe ckiIagHl IMEHHUKH, MIAKPECTITh B HUX OCHOBHE
CJIOBO, TMEPEKJIaITh iX NHUCHMOBO (MIpU aHadi3l Ta MepeKIal
BpPaxOBYHTE, 110 OCTAHHE CJIOBO € OCHOBHUM, a NOMNEPEIHE MOSICHIOE
1oro).

Das Staatsorgan, die Bundesregierung, der Bundesprasident, der
Staatsoberhaupt, die Bundesversammlung, der Bundesrat, die
Bundesverfassung, der Maschinenbau, die Textilindustrie, das
Industrieland.

Bnpasa 9

[IpounTtaiiTe mepimmii ad3all 1 JalTe BIAMNOBIAL HA 3allUTAHHS
YKPalHCbKOK MOBOIO.

1 Welche Sprachen sprechen die Ureinwohner der Schweiz?
2 Gelten diese Sprachen auch als Amtssprachen?

BAPIAHT 2
Bnpagsa 1

[lepenuiiTh 1 3amaM’ATaTe Takl CJIOBA Ta CIOBOCIIOIYUYCHHS:
1 abschlieBen (o, 0) 3aKIHUYYBaTH, 3aBEPUIYyBATH
2 annehmen (a, 0) MIPUVHATH, YXBAIIUTH

ein Programm annehmen MPUKAHSATH ITPOTPAMY

3 bewabhren (te, t) OeperT, OXOPOHSITH, CTEPETTU
4  eintreffen (a, 0) npudyBaTH
5 erhalten (ie, a) OTpUMYBAaTH
6 fliegen (o, 0) JITaTH, JETITH
7  gehoren (te, t) zu Dat. HaJIeXKaTu
8 verlaufen (ie, a) MPOXOJIUTH
9 die Anwendung 3aCTOCYBAHHSI, BAKOPUCTAHHS
10 die Erforschung JOCIT1JIPKEHHSI
11 das Vermaéchtnis 3amoBIT
12 der Vorsitzende roJioBa
13 der Weltraum KOCMOC
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14 gemeinsam 3araJibHUM, CIUIbHUN

15 getreu BIpHHH, BiITaHUI

16 in gleichem Malle OJIHAKOBOIO MIpOI0, B OJHAKOBOMY
CTYIICHI1

17 das Raumschiff KOCMIYHHI KOpabesb

Bnpaga 2

[IpounTaiiTe TEKCT, MEPENUINITH 1 MEPEKIAIITh 3aroJIOBOK Ta
ab3amm 1, 3, 5.

Gagarins Vermachtnis

1 Am 12.April 1961 flog Juri Gagarin als erster Mensch in den
Kosmos. Er startete mit dem Raumschiff ,,Wostok* in den
Morgenstunden aus der Kasachischen Steppe und landete nach 108
Minuten am Ufer der Wolga. Juri Gagarin, der Columbus des
Kosmos, gab unserer Erde den Namen ,,Blauer Planet®.

2 Das Raumfahrtprogramm war und bleibt dem Vermaéchtnis
Gagarins getreu. Das ist das Programm der friedlichen Forschung und
Nutzung des Weltraums, das Programm des ,,Sternfriendens. Die
Orbitalstation ,,Salut 8 erhielt den Namen ,,Mir*“. Diesen Namen hat
sie verdient. Das russische Wort ,,Mir* bedeutet im gleichem Malle
,,Frieden“ und ,,Welt*.

3 Im Geiste Gagarins Vermichtnisses verlieb auch der
ersteWeltkongre3 der Weltraumflieger im Oktober 1985. Zu diesem
Kongrel3 sind 25 Weltraumflieger aus den Staaten der ganzen Welt
eingetroffen. Das Ziel des Zusammentreffens war die Griindung der
Weltfoderation der Raumflieger, der sogenannten kosmischen
,,Oberliga®. Die Idee der Bildung einer einer solchen internationalen
Organisation gehort den russischen und amerikanischen Astronauten.
Spater unterstiitzten diese Idee die Raumfahrer anderer Nationen.

4 Die Teilnehmer des Weltkongresses haben folgendes
humanistisches Programm fiir ihre Foderation angenommen:

e Unterhaltung der Kontakte zwischen den Weltraumfliegern
aller Nationen.

e Unterstlitzung der internationalen Zusammenarbeit bei der
friedlichen Erforschung des Weltraums.
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e Anwendung kosmischer Technologien zur Losung
weltweiterer Probleme der Menschheit.
e Gemeinsame  Verantwortung fiir das Wohl des
Heimatplaneten.
5 Mitglied dieser Foderation kann jeder Raumflieger werden.
Seit dem Beginn des kosmischen Zeitalters haben iiber 200 Menschen
aus rund 20 Landern unserer Erde mit einem Raumschiff umkreist.

[TosicHeHHS 10 TEKCTY
1 die Oberliga — Buma nira
2 die Erde umkreisen — 001eTITH HABKOJIO 3eMTi

Bupasa 3

[lepenuiniTh pedeHHs, MIJKPECHITh MPUCYAOK, y JTyXKKax
BKaXiTh 4acoBy ¢opmy Ta iH(iHITUB aiecioBa. [lepeknaaite
YKPalHCbKOK MOBOIO.

3paszok: J. Gagarin ist der erste Raumflieger (Prasens, sein).

1 Juri Gagarin startete mit dem Raumshiff ,,Wostok* aus der
kasachischen Steppe.

2 J. Gagarin hat unsere Erde einmal umreist.

Die Raumflieger der Erde werden dem Vermichtnis Gagarins

getreu sein.

4 Juri Gagarin war in den Weltraum am 12.April 1961 geflogen.

In diesem Jahr findet der Kongre3 der internationalen Foderation

der Raumflieger statt.

()

(V)]

Bnpagsa 4
[TocTaBTe miecioBa, IO CTOATHh y JyKKaX, B YKa3aHiil 4acoBiif
dopwmi. [lepexnaaiTe peueHHs.

1 Die Teilnehmer des Weltkongresses ..... ein humanistisches
Programm fiir ihre Foderation ..... (annehmen, Perfekt).

2 Kosmische Technologien ..... man zur Losung vieler Probleme der
Menschheit ..... (anwenden, Présens).

3 Die Orbitalstation ,,Salut 8¢ ..... den Namen ,Mir“ (erhalten,
Imperfekt).
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4 Der erste Weltkongre3 der Weltraumflieger ..... im Jahre 1987
(verlaufen, Futurum).

5 Das Ziel des Zusammentreffens ..... die Griindung der
Weltfoderation der Raumflieger (sein, Plusquamperfekt).

Bopasa 5
[Tepenumiite peyeHHs, NEPEKIAAITh 1X 1 IOCTABTE 3aMUTAHHS 10
MIJKPECICHUX WICHIB PEUCHHS.

1 Juri Gagarin landete sein Raumschiff nach 108 Minuten am Ufer
der Wolga.

2 Zum ersten Kongref3 sind 25 Weltraumflieger aus verschiedenen
Léndern der Erde eingetroffen.

3 Die Idee der Bildung einer solchen internationalen Organisation
gehort den russischen und amerikanischen Astronauten.

4 Juri Gagarin gab unserer Erde den Namen ,.Blauer Planet®.

5 Am 12.April 1961 flog Juri Gagarin als erster Mensch in den
Kosmos.

Bupaga 6
[lepexnaaiTe peueHHs 3 MOJIAJIbHUMHU JI1€CIIOBAMU.

Man muf} zahlreiche Probleme 16sen.

Mitglied dieser internationalen Organisation kann jeder

Raumflieger werden.

3 Kosmische Technologien kann man zur Losung vieler Aufgaben
anwenden.

4 Man soll die internationale Zusammenarbeit bei der friedlichen
Forschung des Weltraums unterstiitzen.

5 Man mufB3 die Kontakte zwischen den Weltraumfliegern aller

Nationen unterhalten.

N —

Buopasa 7
JlaiiTe 3anepeyHy BiJIOBib Ha TaKl 3alIUTaHHS:

3paszox: Gehen Sie ins Kino gern?
Das stimmt nicht. Ich gehe nicht gern ins Kino.
Das ist nicht fiir nicht.
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1 Gehen Sie zum Sport (zum Training)?
2 Besuchen Sie gern Museen?

3 Besuchen Sie gern Konzerte?

4 Gehen Sie gern ins Theater?

5 Spielen Sie gern Ful3ball?

Bupasa 8

[lepenumniTe ckiaagHl IMEHHUKH, MIAKPECHITh y HUX OCHOBHE
CI0BO (MpU aHaJIi31 Ta MepeKyiaal BpaxoByHTe, IO OCTAHHE CJIOBO €
OCHOBHHM, a TIONIEPEJIHE TIOSICHIOE MOTO).

der Weltraum, das Weltraumschiff, die Weltraumfahr, der
Weltrauflieger, die Weltraumforschung, das Zusammentreffen, die
Zusammenarbeit, der Weltkongrel, das Weltproblem, der
KongreBteilnehmer.

Bnpasa 9
[IpounTaiite ab3am; 2 1 JaiiTe BiANOBiIAb Ha Taki 3alUTaHHS,
BI/IMOBI/Ib 3aMUILITh YKPATHCHKOK MOBOIO.

1 Wem war und bleibt dasRaumfahrtprogramm getreu?
2 Welchen Namen hat die Orbitalstation ,,Salut 8 erhalten?

BAPIAHT 3
Bunpasa 1
[TepenumiiTk 1 3amam’siTaAiTe Taki CJIOBa Ta CJIOBOCIOIYYCHHS:
1 die Stadt MICTO
2 die Hauptstadt CTOJTHIIS
3 der Stadtbezirk MICBKU palioH (KBapTan)
das Stadtviertel
4 die Siedlung MOCEJICHHS
5 der Handelspunkt TOPTOBEIbHUMN MyHKT
6 die Einwohnerzahl KUIBKICTh MEIIKAHI[IB
7 die Wissenschaft HayKa
8 die Sehenswiirdigkeit (en) BU3HAYHA MaM TKa
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9 das Wahrzeichen 3HaK

10 das Tor BOpOTa

11 zu Ehren Ha 4ECTh

12 der Fernsehturm BeKa Tejae0aueHHs
13 stammen (te, t) von Dat. MTOXOJINTH

14 vorkommen (a, o) 3ycTplyaTucs

15 das Recht paBo

16 verbinden (a, u) 3’€IHyBaTH

17 griinden (te, t) 3aCHYBaTH

18 in der Néhe no0n3y, OJIM3bKO
19 der Anfang MOYaTOK

20 das Wappen repo

21 der Fisch puba

22 der Fischer pubanka

23 der Schliissel KJTIOY

24 weltberiihmt sein OyTH BCECBITHBOBIJIOMUM
25 die Insel OCTpIB

26 beriihmt sein

27 gehoren zu (Dat.)
28 das Ehrenmal

29 der gefallene Soldat

Bnpaga 2

OyTH BIAOMHUM

BIJIHOCUTH, PO3PaXOBYBATH
rnam’ ITHUK

3aru0Jnil coyar

[IpounTaiiTe TEKCT, MEPENHUINITh 1 MEPEKIAIITh 3aroJIOBOK Ta
ab3amm 1, 3, 5.

Berlin

1 Berlin ist die Hauptstadt Deutschlands. Das ist eine alte Stadkt.
Berlin wurde im 13.Jahrhundert gegriindet. Die Stadt entstand aus
zwel Siedlungen zu beiden Seiten an der Spree. Berlin war immer ein
wichtiger Handelspunkt zwischen Osten und Westen. Auch Kultur
und Wissenschaft blithten hier auf. Im zweiten Welkrieg wurde Berlin
stark zerstort. Aber jetzt ist das wieder eine schone Stadt. Die
Einwohnerzahl Berlins betrigt iiber 1,8 Mil.

2 Die Hauptstralle Berlins ist der Kurfiirstendamm. Das ist eine
der grofften und schonsten Stralen der Stadt mit vielen eleganten
Geschiften, Cafes und Restaurants. Die Straf3e ,,Unter den Linden* ist
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auch schon. Hier gibt es viele Sehenswiirdigkeiten: das Opernhaus,
die Humbold — Universitit, die Deutsche Staatsbibliothek. Das
Wahrzeichen von Berlin ist das Brandenburger Tor. Dieses Tor wurde
als ein ,,Tor des Friedens* (in den Jahren 1788 - 1791) geschaffen.
Der grof3te Platz Berlins ist Alexanderplatz. Er hat seinen Namen dem
russischen Zaren Alexander dem Ersten zu Ehren bekommen. Hier
befindet sich der Berliner Fernsehturm. Der alteste Stadtbezirk Berlins
ist das Nikolaiviertel. Hier wurde im Jahre 1237 die Stadt gegriindet.

3 Der grof3te Bezirk Berlins ist Kopenick. Die Einwohnerzahl
Kopenicks betragt 12% der Einwohnerzahl Berlins. Der Name
Kopenick stammt wahrscheinlich vom slavischen Wort ,,Copanic®.
Das heil}t ,,Inselort”. Frither war Kopenick eine kleine Stadt in der
Nihe Berlins. Der Name Kopenick kommt in den Chroniken schon
Anfang 13.Jahrhundert vor. Seit 1232 hatte die Stadt das Stadtrecht.
1920 kam Kopenick zu Berlin und wurde Stadtbezirk.

4 Die Geschihte Kopenicks ist eng mit der Fischerei verbunden.
Da lebten viele Fischer und noch heute kann man einige Fischerhduser
aus dem 17. und 18.Jahrhundert sehen. Das Wappen Kopenicks zeigt
einen Schliissel und zwei Fische auf blauem Grund. Der Schliissel
symbolisiert Kopenick als Tor zu Berlin, Kopenick ist ein groBes
Industriezentrum Berlins.

5 In Berlin gibt es viele Museen. Weltberiihmt ist die
Museuminsel. So nennt man den Platz, auf dem drei Museen Berlins
liegen. Darunter ist das Pergamon-Museum, das durch den
Pergamonaltar berithmt ist. Zu den Sehenswiirdigkeiten Berlins gehort
auch das Ehrenmal der gefallenen Sowjetsoldaten im Treptower-Park.

Bupasa 3

[lepenuiniTh pedeHHs, MIJKPECHITh MPUCYAOK, y TyXKKax
BKaXI1Th 4acoBy (opMy Ta 1H(IHITUB AiecioBa. [lepeknanite peueHHs
YKPaiHCbKOK MOBOIO.

1 Berlin entstand aus zwei Siedlungen zu beiden Seiten an der Spree.
2 Im zweiten Weltkrieg hatte man Berlin stark zerstort.
3 Der Name Kopenick stammt wahrscheinlich vom slavischen Wort
,,Copanic.
4 Der groBte Platz Berlins ,,Alexanderplatz® hat seinen Namen dem
russischen Zaren Alexander dem Ersten zu Ehren bekommen.
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5 Noch heute kann man einige Fischerhduser aus dem 17. und
18.Jahrhundert sehen.

Bnpagsa 4
[TocTaBTe miecioBa, IO CTOATHh y Jy’KKaX, B YKa3aHiil 4acoBiif
dopwmi. [lepexnaaiTe peueHHs.

1 Seit 1232....... die Stadt Kopenick das Stadtrecht (haben, Imperfekt).
2 Berlin...... man im 13.Jahrhundert...... (griinden, Plusquamperfekt).

3 Die Geschichte Kopenicks...... man eng mit der Fischerei
(verbinden, Perfekt).

4 Zu den Sehenswiirdigkeiten Berlins...... auch das Ehrenmal der
gefallenen Sowjetsoldaten im Treptower Park. (gehoren, Prasens).

5 In Berlin...... man nach dem zweiten Weltkrieg viel...... (bauen,
Futurum).

Bupasa S

[TepenuiiTe peyeHHs, MEPEKIAAITh 1X 1 IOCTABTE 3aUTaHHS JI0
M1JIKPECIECHUX WICHIB PEUCHHS.

1 Die Hauptstralle Berlins heif3t der Kurfiirstendamm.

2 Das Pergamon Museum ist durch den Pergomonaltar beriihmt.

3 Das Wappen Kopenicks zeigt einen Schliissel und zwei Fische auf
blauem Grund.

4 Die Geschichte Kopenick ist eng mit der Fischerei verbunden.

5 In den Jahren 1788 — 1791 hatte man das Branderburger Tor als ein
,, Tor des Friedens* geschaffen.

Bupaga 6
[lepexnaaiTe peueHHs 3 MOJIAJIbHUMHU JI1€CIIOBAMU.

1 Die Stralle ,,Unter den Linden® kann man als eine schone Stralle
Berlins nennen.

2 Der Schliissel kann Kopenick als Tor zu Berlin symbolisieren.

3 Die Delegation mochte die Sehenswiirdigkeiten Kopenicks ansehen.

4 Viele Tausende Touristen konnen die Staatsbibliothek besuchen.

5 Die Touristen sollen die Geschichte Kopenick kennenlernen.
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Bunpasa 7
JlaiiTe 3anepeuHy BiJIMOBI/Ib HA TaKl 3alTUTaHHS.

1 Ist die Stra3e ,,Unter den Linden* die Hauptstral3e Berlins?
2 Sind Sie Student der Humboldt-Universitét?

3 Ist es ein Fischerhaus?

4 Haben Sie die Sehenswiirdigkeiten Berlins angesehen?

5 War frither Kopenick eine Siedlung Berlins?

Bupagsa 8

[lepenumniTe ckiIagHl IMEHHUKH, MIAKPECTITh B HUX OCHOBHE
CJIOBO, TMEPEKJIaITh iX NHUCbMOBO (IIpU aHadi3l Ta MepeKIal
BpPaxOBYHTE, 10 OCTAHHE CJIOBO € OCHOBHUM, a NONEPEIHE MOSICHIOE
1oro).

Die Hauptstadt, die Staatsbibliothek, die Staatsuniversitat, die
Einwohnerzahl, der Stadtbezirk, der Fernsehturm, das Fischerhaus,
das Industriezentrum, der Weltkrieg, der Handelspunkt.

Bnpasa 9
[IpounTaiite ab3ai; 2 1 jalTe BIANOBIIb HAa TakKl 3alUTaHHS
YKPalHCbKOK MOBOIO.

1 Womit ist die HauptstraB3e Berlins Kurfiirstendamm beriihmt?
2 Was ist das Wahrzeichen Berlins?

BAPIAHT 4
Bunpasa 1
[TepenumiiTk 1 3amam’siTaliTe Taki CJIOBA Ta CJIOBOCIIOIYYCHHS.
1 am Fulle OIS I IHIKKS
2 sich erheben M1JIBOIUTUCS
3 das Wahrzeichen MPUKMETA, CHMBOJI
4 umringen OTOYyBaTH
5 der Giirtel griiner Anlagen MOSIC 3€JIEHUX CKBEPIB Ta MapKiB
und Parks
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6 die Ringstral3e

7 sich befinden

8 mannigfaltig

9 anliegend

10 das Denkmal

11der Befretungskampf

12 leiden

13 nach allen Richtungen

14 der moderne StraBenverkehr
15 einen eigenartigen Reiz haben
16 die Sehenswiirdigkeit

17 prachtvoll

18 der ausgedehnte Naturpark

19 die Unterhaltungsstitte
20 die Umgebund
21 der rege Fremdenverkehr

22 berihmt
23 vor allem

Bnpaga 2

KiJIblIeBa I0poTa
3HAXOJUTHUCA, PO3TALIOBYBATUCS
PI3HOMAHITHUHN
[0 MEXKYE 3...
nam’ ITHUK
BHU3BOJIbHA OOPOTHOA
CTpaXKJ1aTu
Ha BCIX HaIpsSMKax
Cy4acHHH aBTOTPAHCTIOPT
MaTH 0COOJIMBY YapiBHICTH
BU3HAYHAa MaM’ ITKa
PO3KIITHUAM
napK, 10 PO3KUHYBCS
Ha BEJUKY ILJIOILY
KITyO
OTOYEHHS
IHTEHCUBHUHN 1HO3EeMHUMN
TypH3M
B1JOMUH, 3HAMCHUTHH
nepesa ycim

[IpounTtaiiTe TEKCT, MNEPENUINITh 1 MEPEKIAaITh MHUCHMOBO

3aroJIOBOK Ta ad3amu 1, 2,4, 6

Wien

1 Die Hauptstadt Osterreichs liegt an der Donau, am FuBe des

sogenannten Wienerwaldes.

2 Im Herzen der Stadt, auf dem Stephansplatz, erhebt sich der

weltberiihmte Stephansdom, das Wahrzeichen von Wien. Die
Innenstadt ist von einem breiten Gurtel griiner Anlagen und Parks
umringt — dem Ring oder der Ringstrale. Hier befinden sich die
schonsten Gebiude der Stadt — Universitdt und Rathaus, Parlament,
Burgtheater und die beriihmte Wiener Staatsoper. Diese Strafle gibt
ein Buntes Bild mannigfaltiger Baustile verschiedener Zeiten. In den
anliegenden Parks sind viele schone Denkmadler.
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3 Ende des Krieges, wahrend der Befreiungskimpfe um Wien
haben beriihmte Kunstdenkmadler, darunter die Wiener Staatsoper und
das Burgtheater, unter amerikanischen Bomben gelitten.

4 Von der Ringstrale aus laufen strahlenartig nach allen
Richtungen zahlreiche Stralen und Gassen. Sie sind meistens eng, zu
eng flir den modernen StraBenverkehr, aber sie haben einen
eigenartigen Reiz. Hier scheint noch der Geist der groen Musiker zu
leben... Haydn, Mozart, Beethoven, Schubert, Straul3.

5 Zu den Sehenswiirdigkeiten Wiens gehoren neben anderen
prachtvollen Bauten das SchloB Belvedere — eine der schonsten
Barockkompositionen der Welt — und der Prater, ein ausgedehnter
Naturpark an der Donau mit vielen Unterhaltungsstatten.

6 Die Umgebund Wiens ist nicht weniger schon. Da ist das
beriihmte Schlo8 Schonbrunn mit seinem groBlen Park. Da ist der
prachtige vielbesungene Wienerwald.

7 So ist Wien fiir die Welt vor allem eine Stadt der Musik und
Kunst, eine schone Stadt mit regem Fremdenverkehr.

Bupasa 3

[lepenuiniTh pedeHHs, MIJKPECHITh MPUCYAOK, y TyXKKax
BKaXI1Th 4acoBy (opMy Ta 1H(IHITUB AiecioBa. [lepeknanite peueHHs
YKPalHCbKOK MOBOIO.

1 Salzburg ist die zweitschonste Stadt Osterreichs.

2 Osterreich besaB eine hochentwickelte Wirtschaft.

3 Uber diese Erscheinung haben wir schon zweimal gehort.

4 Diese zwei berithmte Meister hatten viele Jahre zusammen
Gearbeitet.

5 Alljahrlich werden in Salzburg Musikfestpiele stattfinden.

Bnpagsa 4
[TocTaBTe miecioBa, IO CTOATHh y JyKKaX, B YKa3aHiil 4acoBiif
dopwmi. [lepexnaaiTe peueHHs.

1 Gern... Goethe seine Zeit auf einer Bergeshohe. (verbringen.
Imperfekt)
2 In Hamburg... Lessing sein beriihmtes Werk. (schreiben.
Plusquamperfekt)
19



3 Im Jahre 1907... Kellerman nach Japan. (fahren. Perfekt)
4 In Leningrad... es mehr als 270 Gedenkstétten. (geben. Prasens)
5 Der FluB3... die Grenze zwischen zwei Landern. (bilden. Futurum)

Bupasa S
[TepenuiiTe peyeHHs, MEPEKIAAITh 1X 1 IOCTABTE 3alUTaHHS JI0
M1JIKPECICHUX YWICHIB PEUCHHS.

1 Die Hauptstadt Osterreichs liegt ander Donau.

2 Die Umgebung Wiens ist nicht weniger schon.

3 Das beriihmte Schlof3 Schonbrunn liegt in einem grof3en Park.

4 Im Herzen der Stadt erhebt sich der weltberiihmte Stephansdom
5 Heinrich Heine wurde am 13.Dezember 1797 geboren.

Bunpasa 6
[TepexnaaiTe peyeHHs 3 MOJIAJIBHUMH J11€CIIOBAMU.

1 Die Noten zu diesem Lied kann man noch kaufen.

2 Die Studenten miilten diesen Text ins Ukrainische iibersetzen.
3 Die Tagung soll um 10 Uhr beginnen.

4 Wir mochten alle Schwierigkeiten beseitigen.

5 Darf man diese Lehrbiicher mitnehmen?

Buopasa 7
JlaiiTe 3anepeyHy BIJTOBIIb Ha TaKl 3alIUTaHHS.

1 Hast du Geschwister?

2 Studierst du Deutsch gern?

3 Kommen heute russische Touristen zu Besuch?

4 War Lessing ein Leiter der herzoglichen Bibliothek?
5 Zahlen wir fiir unsere Wohnung hohe Miete?

Bunpasa 8

[lepenumiiTe CKJIagHI IMEHHUKH, MIJKPECIITh B HUX OCHOBHE
CJIOBO, TIEPEKJaITh iX NHUCbMOBO (MIpU aHadi3l Ta MepeKIal
BpPaxoBYHTE, 0 OCTAHHE CIIOBO € OCHOBHMM, a MOMNEPEAHE MOSICHIOE
1oro).
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die Ringstrale, der Befreiungskampf, der Wienerwald, die
Grof3stadt, das Kunstdenkmal, der Nebenflufl, die Landkarte, die
Heimatstadt, die AuBBenpolitik, die Stadtverwaltung.

Bnpasa 9

[IpounTaiite ab3amu 5, 7 1 AaiiTe BIANOBIAL HA Taki 3alUTAHHS

YKPalHCbKOK MOBOIO.

1 Was 1st Wien fiir die Welt?

2 Was gehort zu den Sehenswiirdigkeiten Wiens?

BAPIAHT 5

Bunpasa 1

[TepenumiThk 1 3amam’siTaiTe Taki CJIOBa Ta CJIOBOCIOIYYCHHS:

1 die breite Ebene

2 sich erstrecken

3die Flache einnehmen

4 die Einwohnerzahl

5 am Anfang

6 das Standart des
Kosakenregiment

7 der Befreiungskrieg

8 die Unabhéngigkeit

9 sich erwerben

10 der Ruhm

11 der Eindringling

12 die Schlacht

13 der Sieg

14 besetzen

15 zerstoren

16 die Befretung

17 verfligen iiber

18 entwickeln

19 bieten

20 zur Verfiigung stehen

HIMPOKa pIBHUHA
MPOCTATaTUCS
3alMaTH IUIOLLY
KUIBKICTHh MEIIKAHI[IB
Ha [MOYaTKy
pO3TallyBaHHS KO3allbKUX
IIOJIKIB
BU3BOJIbHA BliHA
HE3aJIeKHICTh
OJIEp>KyBaTH, 3100yBaTH
cijiaBa
3aBOMOBHUK
onTBa
nepemMora
OKYIIOBYBAaTH, 3aIMaTH
pyHHYBaTH
3BUJILHEHHSA
MAaTu
pPO3BUBATH
MPOIOHYBAaTH
3HAXOJIUTHCS B PO3TOPSKEHH1



21 hervorragend BUJIATHUUA

22 der Begriinder 3aCHOBHHK

23 die Sehenswiirdigkeit BU3HAYHA MaM’ ATKa

24 anlaBlich 3 IPUBOY

25 errichten CIOPY/I’)KYBaTH

26 der Verteidiger 3aXHCHUK

277 das Heimatkundmuseum Kpa€3HaBUUN My3ei

28 das Grab des unbekannten MOTHJIa HEBIZIOMOT'O
Soldaten coJijiata

29 die geheime Gesellschaft TaeEMHE TOBApPUCTBO

30 aufgeben MPUITAHATH

Bnpaga 2

[IpounTaiiTe TEKCT, MEPENUIIITh Ta MNEPEKIAAITh MUCHMOBO
3aroJIoBOK 1 a03amu 1, 3, 4, 5.

Poltawa

1 Auf der breiten Ebene des Ufers Worskla erstreckt sich die
ukrainische Stadt Poltava. Die Stadt ist das Verwaltungswirtschafts-
und Kulturzentrum des Gebiets Poltava. Die ersten historischen
Erwdhnungen der Stadt Poltava findet man in der Chronik aus dem
Jahr 1174. In der ersten Hilfte des 13.Jahrhunderts wurde die Stadt
von den tatarischen und mongolischen Horden vollig zerstort.

2 Am Anfang des 17.Jahrhunderts wird Poltawa zum Standort
des ukrainischen Kosakenregimenten. Wahrend des Befreiungkrieges
gegen die polnische Schljachta (1648 - 1654) war Poltawa eines der
Zentren des Kampfes des ukrainischen Volken flir seine
Unabhéngigkeit. In der Geschichte der Ukraine erwarb sich Poltawa
den Ruhm durch den Sieg des russischen Heeres iiber die schwedische
Eindringlinge im Nordischen Krieg. Am 27. Juni 1709 wurde an der
Worskla die ruhmreiche Schlacht beendet.

3 Wihrend des 2.Weltkrieges wurde Poltawa von faschistischen
Truppen besetzt. Innerhalb von 2 Jahren zerstorten die Faschisten
Betriebe, Lehranstalten, Wohnhduser. Am 23.September 1943 kam
der Tag der Befreiung.
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4 Zur Zeit verfiigt die Stadt {iiber eine entwickelte
Maschinenbau, Leicht- und Nahrungsmittelindustrie sowie eine
metallverarbeitende Industrie.

5 Uber 200000 Studenten studieren an der Pidagogischen
Hochschule, Bauhochschule, Handelshochschule, an den Hochschulen
fir Landwirtschaft und Stomatologie. Die Kulturstitten der Stadt
bieten viel interessantes. Den Bewohnern und Gésten stehen zur
Verfiigung zwei Theater, eine Philarmonie, 13 Kulturpaldste, 6
Museen. In der Stadt Poltawa lebten viele hevorragende
Wissenschaftler und Kulturschaffenden, der erste Klassiker der
neueren ukrainischen Literatur I.P. Kotljarewski, der ukrainische
Schriftsteller Panas Myrny, der Begriinder der ukrainischen
klassischen Musik N. Lyssenko, der Mathematiker N. Ostrogradski,
der Pddagoge A. Makarenko.

6 Poltawa verfligt iiber zahlreiche Sehenwiirdigkeiten. Das
Monument des Ruhmes wurde anldBlich des 100.Jahrestages der
Schlacht bei Poltawa im Jahre 1809 errichtet. Kotljarewski
Gedenkstitte und Denkmal, Rastplatz Peter 1, Denkmal fir die
verteidiger  Poltawas in  der Schlacht von 1709, das
Heimatkundmuseum, das Grab des unbekannten Soldaten, das T. G.
Schewtschenko-Denkmal sind in der ganzen Ukraine bekannt.

Bunpasa 3

[lepenumiiTe pedyeHHs, MIIKPECHITh NPUCYAOK, Yy IyXKKax
BKaXiTh 4acoBy ¢opmy Ta iH(iIHITUB JiecioBa. [lepeknanits peyeHHs
YKPalHCbKOK MOBOIO.

1 Poltawa war das Zentrum des Kamfes fiir die Unabhingigkeit.

2 1846 hat sich Schewtschenko der geheimen Gesellschaft ange -
schlossen.

3 Die Volker der ganzen Welt werden immer fiir den Frieden
kampfen.

4 1845 war Schewtschenko wieder in die Ukraine gekommen.

5 Trotz der Verfoldung gibt Schewtschenko den Kampf nicht auf.
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Bnpagsa 4
[TocTaBTe miecioBa, IO CTOATh y JyKKaX, B YKa3aHiil 4acoBiif
dopwmi. [lepexnaaiTe peueHHs.

1 Die Freunde Schewtschenkos... ihn fiir 2500 Rubel. (loskaufen,
Plusquamperfekt)

2 Kobzar... eine Sammlung von poetischen Werken Schew -
tschenkos. (sein, Prasens)

3 Nach der Beendigung der Akademie... Schewtschenko in die
Ukraine... (fahren, Perfekt)

4 Schewtschenkos Gedichte... in vielen Fremdsprachen. (erscheinen,
Imperfekt)

5 In der Ukraine... man noch ein Schewtschenko-Denkmal.
(errichten, Futurum)

Bopasa 5
[TepexnaaiTe peyeHHs 3 MOJIAJIBHUMH J11€CIIOBAMU.

Wir konnen die Namen der Weltberithmten Maler nennen.

Die Studenten wollten eine interessante Fahrt nach Kiev
organisieren.

Du muft viel an der Fremdsprache arbeiten.

Sie sollen diesen Text ohne Worterbuch libersetzen.

Hier darf man laut nicht sprechen.

(O8] N —

(O TN SN

Bnpasa 6
[TepenumiiTe peyeHHs, NEPEKIAAITh 1X 1 TOCTABTE 3aMUTAHHS 10
MIJKPECICHUX WICHIB PEUCHHS.

1 Am 27.Juni 1709 wurde an der Worskla die Schlacht beendet.

2 Am Anfang des 19.Jahrhunderts wird Poltawa zum Standort
des ukrainischen Kosaken-Regimenten.

3 Die Faschisten zerstorten Betriebe, Lehranstalten, Wohnhéuser.

4 Die Stadt verfiigt iiber entwickelte Industrie.

5 In Poltawa lebten viele hervorragende Wissenschaftler.
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Bunpasa 7
JlaliTe 3amepeyuHy BiAMOBIIb Ha TaKi 3alMUTaHHS.

1 Bezog er in diesem Jahr die Hochschule?
2 Haben wir heute Vorlesungen?
3 Kannst du diesen Text ohne Worterbuch iibersetzen?

4 Verbraucht er Worterbuch?
5 Ist diese Erzdhlung fiir dich interessant?

Bupagsa 8

[lepenumniTe ckiIagHl IMEHHUKH, MIAKPECTITh B HUX OCHOBHE
CJIOBO, TMEPEKJIaITh iX NHUCbMOBO (IIpU aHadi3l Ta MepeKIal
BpPaxOBYHTE, 10 OCTAHHE CJIOBO € OCHOBHUM, a NONEPEIHE MOSICHIOE
1oro).

das Kulturzentrum, der Weltkrieg, der Industriebetriebt, die
Lehranstalt, die Landwirtschaft, die Volkerfreundschaft, das
MeBgerit, die Kohlengewinnung,.

Bnpasa 9
[IpounTaiite ab3amu 2, 6 1 gaiiTe BIANOBIAL HA Taki 3alUTAHHS
YKPalHCbKOK MOBOIO.

1 Welchen Ruhm erwarb sich Poltawa in der Geschichte der Ukraine?
2 Wann wurde das Monument des Ruhmes errichtet?

TEKCTUA JJA J1OJATKOBOI'O UUTAHHA
Ein Besuch im Deutschen Museum

Dieses Jahr feiert es seinen 100sten Geburtstag das Deutsche
Museum in Miinchen. Es 1st eines der bedeutendsten
naturwissenschaftlich-technischen Museen weltweit, mit einer
Ausstellungsfliche von {tber 50.000 Quadratmetern und vielen
wertvollen technischen und naturwissenschaftlichen
Originalexponaten.

25



Damit ist es aber nicht nur eines der grof3ten Museen der Welt,
sondern mit 1,3 Millionen Besuchern jihrlich auch eines der
ergolgreichsten. Es vermittelt auf spannende und populdre Weise die
technisch-naturwissenschaftlichen Errungenschaften der letzten 100
Jahre und den damit verbundenen gesellschaftlichen Wandel.

100 spannende Jahre

1903 wurde das “Deutsche Museum von Meisterwerken der
Naturwissenschaft und Technik” von dem Ingenieur Oskar von Miller
gegriindet. 1925 wurde der Neubau des Deutschen Museums auf einer
Sandbank des Flusses Isar, der “Miseuminsel”, eingeweiht.

Der Aufbau und viele didaktische Erfindungen des Museums
gelten als genial. Eine Werltneuheit 1st zum Beispiel das
Projektionsplanetarium. Groflen Eindruck auf die Besucher machen
das Bergwerk und die begehbaren Schiffsdecks, die Laboratorien in
OriginalgroBle und die Gemalde. Es werden auch viele Gro3exponate
ausgestellt, so das Unterseeboot Ul, das Flugboot Dornier Wal und
eine Reihe weiterer Schiffe, Lokomotiven und Flugzeuge. 1931
konnte man hier die erste Fernsehsendung sehen. Aus aller Welt
kamen Besucher auf die Museuminsel.

Im zweiten Weltkrieg wurde das Museum zerstort, und es war
viel Arbeit alles wieder aufzubauen. 1965 war der Aufbau vorerst
abgeschlossen, aberdas Museum wird immer wieder dem
wissenschaftlichen und technischen Wandel angepasst. In den letzten
Jahren wurde nocheine Flugwerft er6ffnet sowie eine Zweigstelle in
Bonn zum Thema: “Wissenschaft und Technik nach 1945”. In diesem
Jahr sollauBBerdem noch ein Verkehrsmuseum eréffnet werden.

Wo die Liebe zur Technik geboren wird

Das Museum ist sehr grof3, und an einem Tag kann man gar
nicht alles sehen: alte Autos, Motorrader, Schiffe und Flugzeuge,
darunter auch seltsame wie zum Beispiel einen Zeppelin. Auch die
Nachbildung des Flugapparats, mit dem Otto Lilienthal seit 1891 seine
Flugversuche unternommen hat, befindet sich dort.

Besonders interessant ist die Abteilung Physik. Hier kann man
viele Sachen ausprobieren: Wie entsteht Elektrizitit, was 1ist
Wasserkraut, wie funktioniert eine Lampe oder eine Batterie? Auf
diese und viele andere Fragen bekommt man hier eine Antwort. Man
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kann an Knopfen drehen und Versuche anstellen. Besonders
beeindruckend ist der “Faradaysche Kifig”. Manchmal klettert ein
Mann in diesen runden Kasten aus Metall. Dann wird starker Strom
auf den Kifig geleitet. Aber dem Mann passiert nichts. Der Strom ist
um den Kifig herumgegangen. Das ist auch der Grund, warum man
bei einem Gewitter in einem Auto am sichersten ist.

Noch vieles mehr konnte man tiber das Deutsche Museum
erzdhlen, z.B. iiber die Sammlung von Musikinstrumenten, alten und
neuen Telefonen, Schreibmaschinen und Computern. Man endeckt,
wie interessant Technik und Naturwissenschaft sein konnen. Ohne die
Technik konnen wir heute fast gar nicht mehr leben. Aber es ist gut,
sie besser zu verstehen. Und dafiir ist ein Museum ja da.

Das Wesen und die Bedeutung der Mikroelektronik

Die Mikroelektronik ist ein wichtiges Element des
wissenschaftlichen  Fortschritts. Die  Funktionselemente  sind
untrennbar miteinander verbunden. Hochintegrierte
Festkorperschaltkreise werden in groBBen Stiickzahlen und zu
niedrigen Preisen produziert. FEin Silizium-Scheibchen enthélt
tausende Transistoren. Die Zuverldssigkeit der Schaltungen wird
durch neue Technologien gesteigert. Der Aufwand an Werkliche
Kostensenkung je Transistor. Die Mikroelektronik verursacht soziale
und 6konomische Wirkungen. Der Einsatz der Mikroelektronik fiihrt
zu Senkungen des Arbeitszeitaufwandes. Der Energieverbrauch wird
verringert. Die FEinsparung von Arbeitskriften durch die
Mikroelektronik ist von auBerordentlicher Bedeutung fiir die
Volkswirtschaft. Anderen Zweigen der Volkswirtschaft werden
dadurch notwendige Reserven zugefiihrt. Die Mikroelektronik
beeinflult wesentlich die Mefltechnik. Der Mensch wird von einigen
Kontroll- und Steuerfunktionen entlastet. Man erhidlt zuverldssigere
und genauere MeBwerte.  Die Rechentechnik unterstiitzt den
Menschen. Die Herstellungsverfahren fiir integrierte Schaltkreise
ermdglichen, auf  einem  Halbleiterchip = von  wenigen
Quadratmillimetern einige 10 000 bis 100 000 Transistoren
unterzubringen.
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Unter Mikroelektronik versteht man die Entwicklungsstufe der
Elektronik, bei der alle oder ein Teil der Funktionselemente auf
kleinstem Raum eines Trigermaterials untrennbar miteinander
verbunden sind.

Durch die faszinierenden Fortschritte der Halbleitertechnologie
ist es gelungen, hochintegrierte FestkOrperschaltkreise in grofen
Stiickzahlen und zu niedrigen Preisen zu produzieren. So enthilt ein
Silizium-Scheibchen von 0,2 cm? Grundfliche tausende zu einer
Funktionseinheit verknilipfte Transistoren. Das bedeutet eine enorme
Volumen- und Gewichtsverminderung fiir Schaltungen, verbunden
mit gesteigerter Zuverldssigkeit und Funktionssicherheit durch neue
Technologien und Schaltungserweiterungen. Gegeniiber diskreten
Schaltungen ergibt sich eine wesentliche Kostensenkung je Transistor.
Hinzu kommen die bedeutende Verringerung des Aufwandes an
Werkstoffen und Konstruktionsmaterialien fiir die Bauelemente und
eine Einsparung im Energieverbrauch um den Faktor 10 bis 100.

Die Mikroelektronik verschiebt die Relationen zwischen dem
technisch Realisierbaren und dem wirtschaftlich Vertretbaren
zugunsten neuer Moglichkeiten fur Steuer- und
Automatisierungseinrichtungen und die rechnergestiitze Bearbeitung
von Prozessen und Problemen, die einer Digitalisierung zuginglich
sind.

Die  Mikroelektronik  wird zu einem  bedeutenden
Wachstumsfaktor der Volkswirtschaft, iiberdies kann sie auch zu
einem entscheidenden forschungstechnologischen Mittel entwickeln.

In allen Léandern bildet die Mikroelektronik ein wichtiges
Element des  wissenschaftlich-technischen  Fortschritts.  Die
Einsparung von Arbeitskriaften durch die Mikroelektronik als
Automatisierungs- und Rationalisierungsmittel setzt fiir andere
Zweige der Volkswirtschaft notwendige Reserven frei.

Die Mikroelektronik eroffnet neue Perspektiven, den Menschen
von sich wiederholenden Steuer-, Kontroll- und
Uberwachungsfunktionen energetischer und informationeller Prozesse
weiter 1n einem bisher nicht bekannten bzw. Aus Okonomischen,
zeitlichen oder technischen Griinden nicht realisierbaren Mall zu
entlasten. Mikroelektronische Steuerungen werden mechanische,
insbesondere feinmechanische Steuerungen ersetzen. Das fiihrt zu
spiirbaren ~ Senkungen des  Arbeitszeitaufwandes und des

28



Materialeinsatzes, ja sogar zu Strukturverdnderungen auf der Ebene
von Industriezweigen. Der FEinsatz der Mikroelektronik 1im
Maschinenbau wird voraussichtlich eine dhnliche Bedeutung erlangen,
wie der Ubergang von der Transmission zum Einzelnantrieb durch
Elektromotoren.

Die Mikroelektronik wird die MeBtechnik in den Laboratorien
der naturwissenschaftlichen, medizinischen und technischen
Grundlagen- und Anwendungsforschung wesentlich beeinflussen und
die Wissenschaftler und wissenschaftlich-technischen Mitarbeiter von
Routineaufgaben entlasten sowie zuverldssigere und genauere
MeBwerte bereitstellen; komplexe MeBaufgaben lassen sich erst dann
umfassender und mit der erforderlichen Geschwindigkeit durchfiihren.

Programmieren in einer Maschienensprache

Das Programmieren 1in der Maschinensprache eines
Mikroprozessors stellt die niedrigste Stufe der Programmentwicklung
dar. Das Maschinenprogramm ist eine Folge von Maschinenbefehlen — es
ist eine Folge von bindr, oktal oder hexadezimal dargestellen Zahlen
oder Kodes. Besondere Aufmerksamkeit beansprucht unter anderem,
verursacht mit durch die unterschiedlichen Befehlsformate, die
Bestimmung von Adressen und ihre Korrektur, wenn bei der Testung
oder Erprobung des Programms Befehle eingefligt oder gestrichen
werden.

Der Programmierung in der Maschinensprache sind Grenzen im
Programmumfang  gesetzt;  praktisch  handhabbar ist die
Programmierung im Maschinenkode bis etwa 250 byte (100 bis 200
Befehle). Bei Antwendung der Unterprogrammtechnik und
vorausgesetzt, dal Daten-Tabellen fest einzuspeichern sind, konnen in
der Maschinensprache 1 bis 3 Kbyte PROM-Kapazitit belegt und
beherrscht werden. Dem Nachteil der miihsamen Kodierung und
Fehlerbeseitigung steht gegeniiber, ohne grof8ere hard- und
softwareseitige Voraussetzungen bei etwas Geduld und Ubung zu
kiirzeren und schnelleren Programmen — im Vergleich zum
Programmieren in hoheren Programmiersprachen — zu gelangen. Die
einige Voraussetzung ist, dall schaltungstechnisch oder durch ein
kleines speicherresidentes Programm die Moglichkeit zum Aufruf
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einzelner Speicherzellen und zum Laden iiber ein Tastenfeld o.4.
geschaffen ist.

Das Programmieren unmittelbar im bindren Maschinenkode ist
uniibersichtlich, zeitaufwendig und fehleranfillig. Wesentlich
gilinstiger gestaltet sich das Programmieren im hexadezimalen
Maschinenkode, die Bit Dy ... D; werden durch die hexadezimale
Ziffer S, und die Bit D, ... D; durch S, dargestellt. Dazu sollte als
personliches Hilfsmittel fiir den ausgewédhlten Prozessortyp eine
“vollstandige” Befehlsliste im Sinne der Erfassung aller moglichen
Befehlskombinationen angefertigt werden, in die nur der
hexadezimale Maschinenkode aufzunehmen ist. Ein anderer Weg
besteht  darin, fir = Befehlsgruppen @ zum  ausgewihlten
Mikroprozessortyp matrixartige Tabellen, die ein relativ einfaches
Programmieren im hexadezimalen Maschinenkode gestatten, zu
erstellen. Fiir das Umsetzen dezimaler in hexadezimale Zahlen (fiir
Adressen) oder bindr kodierte Dezimalzahlen (BCD-Kode, fiir
Operanden arithmetischer Operationen) ist die Verwendung von
Tasbellen zweckmifBig. Die auf zwei Ziffern je Byte reduzierte
Darstellung spart Zeit und vermindert die Fehlerrate. Eine
Kodeumsetzung in  den  bindren  Maschinenkode  kann
erforderlichenfalls mit Standart TTL-Bausteinen in einfacher Weise
realisiert werden.

Wohin mit den alten Schienen?

Die Ukrsalisnyzja sendet auf ihren hochbelasteten Magistralen
nur Schienen von Typen R 65 ubd R 75 ein. Haben diese ein
bestimmtes Alter oder eine bestimmte Belastung erreicht, werden sie
ausgebaut, aufgearbeitet und auf weniger stark belasteten Strecken
oder in Bahnhofs oder Werkbahngleisen neu verlegt. 90 Prozent aller
bei der Ukrsalisnyzja filir eine Zweitverlegung aufgearbeiteter
Schienen gehoren dem Typ R 50, oder R 65 und R 75 an. Etwa 5 bis
8% der von den Hauptstrecken abgebauten Schienen kann man auf
Grund erheblicher Defekte, Abnutzungen usw. nicht wieder
verwenden.

Die Ukrsalisnyzja teilen die abgebauten Altschienen je nach
Qualitdatszustand in mehrere Gruppen ein. Mit Schienen der
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qualititsmiflig hochsten Gruppe werden jdhrlich etwa 1000 km
Strecke neu verlegt.

Die Altschienen werden in speziellen Gleisschweif3ziigen oder in
stationdren Werken aufgearbeitet. Dabei werden die Schienen
gerichtet, defekte Schienenenden abgeschnitten, die Enden gehartet,
zum Herstellen des Normprofils Auf schweilungen vorgenommen,
die SchweiBstellen abgeschliffen, neue Verbindungslocher gebohrt
und die Schweilungen defektoskopiert. Die aufgearbeiteten Schienen
vom Typ R 50 sind bei Wiederverlegung auf Nebenstrecken fiir eine
Belastung von 100 bis 140 Millionen t. geeignet. Fiir die Schienen des
Typs R65 betragt dieser Wert 150 bis 200 Millionen t kommen diese
Schienen wieder auf Hauptstrecken zum FEinsatz, ist ihre Liegezeit
einer Belastung von nur 40 bis 60 Millionen t entsprechend begrenzt.
Um die Lebensdauer der Schienen zu erhohen, hat sich deren
Abschleifen im Betrieb als zweckmilig erwiesen. Dafiir werden
spezielle Schleifziige eingesetzt. Abgeschliffene Schienen erreichen
76 bis 95 Prozent der Festigkeitswerte neuer Schienen. Dabei werden1
bis 2 mm Schienenmaterial abgetragen ubd damit die nach einer
Belastung von 150 bis 200 Millionen t entstehende
Abblitterungsschicht beseitigt. Gleichzeitig wird das Normprofil der
Schienen weitgehend wiederhergestellt. Die gleichen Ergebnisse
erzielt man beim Abschleifen der abgebauten alten und zur
Wiederverwendung bestimmten Schienen.

Das liickenlose Gleis

Die Schienen werden in bestimmten Léingen in das Gleis
eingebaut oder als Gleisjoche (das sind Vormontierte Schwellen mit
Befestigungsmitteln und  Schienen) verlegt. Zwischen den
aneinandergereihten Schienen entsteht der sogenannte Stof3.

Der Schienenstofl ist die am meisten beanspruchte Stelle im
Gleis; er ist trotz kostspieliger Pflege nicht in der Lage, den
Anforderungen vollkommen gerecht zu werden. Nicht nur der
Oberbau, sondern auch der Fahrzeugsektor bemingeln einen
schlechten Sto, da dieser den ruhigen Lauf des Fahrzeugs
unterbricht. Die vorhandene schlechte Stelle im Gleis verschlimmert
sich infolge der stindigen Belastung sehr stark: auflerdem sinkt der
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Fahrkomfort fiir den Reisenden ab. Die Stof8e erhohen dariiber hinaus
den Fahrzeugwiderstand der Ziige und steigern somit den
Energieverbrauch. Die StoBliicke soll die temperaturbedingte
Langenanderung der Schiene ausgleichen; sie ist bei Kilte am groBter
und schliefit sich mit zunehmender Erwarmung. Eisenbahnfachleute
aus aller Welt befaliten sich seit Jahrzehnten mit der Beseitigung
dieser schwachen Stelle im Gleis (wegen der vielen Nachteile des
SchienenstoBBes). Der Wunsch war eine endlose Schiene. Dagegen
standen in der Anfangszeit des Eisenbahnwesens die praktische
Schwierigkeit, endlose Schienen herzustellen, und das theoretische
Problem, die temperaturbedingte Langendnderung der Schiene und die
dabei auftretenden Krifte zu ermitteln und zu beherrschen.

Das Charakteristische am liickenlosen Gleis sind zwei in bezug
auf Liangendnderung und Spannung verschiedene Teile: die beiden
atmenden @ Enden  und  unbeweglicher  Mittelteil. Die
Temperaturanderungen setzen sich in den Schienenenden in
Langendanderungen sowie Langskrifte um. Es ist dabei gleichgiiltig,
wie lang der Mittelteil ist.

32



33



34



MeTtoauuH1 BKa31BKU
710 BUKOHAHHS KOHTPOJIbHOT poboTn Nel
3 TEKCTaMH JIJIs1 JJOJIATKOBOTO YU TAHHS
IUTS CTYJIEHTIB 1 Kypcy 3a04HO1 (hOpMU HABUAHHS

(HIMe1bKa MOBA)

Bixnosinaneuuii 3a Bunyck: suxia. O.B. ApTroneHko

penaKTop

[Tinnucano 10 apyKy
®opwmar nanipy 60x84 1/16.  [lamip nucanbHuii.
YMoBH.-IpyK.apk. . OOI.-BHI.apK. .
3amoBieHHS Ne . Tupaxx 150 . Llina

Hpyxapus Xap/IA3Ty,
310050, XapxkiB — 50, 1. Deitepbaxa, 7

35



	Кафедра «Іноземні мови»
	до виконання контрольної роботи 1
	з текстами для додаткового читання
	для студентів 1 курсу заочної форми навчання
	Харків 2009
	до виконання контрольної роботи 1
	з текстами для додаткового читання
	для студентів 1 курсу заочної форми навчання
	Гуманітарний факультет
	Методичні вказівки
	до виконання контрольної роботи №1
	з текстами для додаткового читання
	для студентів 1 курсу заочної форми навчання
	Вправа 1

	Вправа 7
	Вправа 8
	Вправа 9
	Варіант 4

	Вправа 1
	Вправа 2
	Wien

	Вправа 3
	Вправа 4
	Вправа 5
	Вправа 6
	Вправа 7
	Вправа 8
	Вправа 9
	Варіант 5

	Вправа 1
	Вправа 2
	Poltawa

	Вправа 3
	Вправа 4
	Вправа 5
	Вправа 6
	Вправа 7
	Вправа 8
	Вправа 9
	100 spannende Jahre
	Wo die Liebe zur Technik geboren wird


	Das Wesen und die Bedeutung der Mikroelektronik
	Das lückenlose Gleis


